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Transformações constantes 

e aceleradas

Novas 

tecnologias

Novos 

canais

Novos hábitos

Novas formas de 

trabalho

Novos modelos de 

negócios



“ler rapidamente sinais 

e agir de acordo com as 

mudanças”
Harvard Business Review

Adaptabilidade



Ouvidas 324 indústrias de transformação 

e construção civil do estado do Rio de 

Janeiro

Margem de erro: 5 p.p.

Perfil da amostra
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58,6%
31,5%

9,9%

Pequeno Médio Grande

10,6%

10,0%

8,5%

8,5%

7,3%

7,3%

6,7%

5,5%

4,9%

4,0%

3,3%

3,0%

2,7%

2,4%

2,1%

1,8%

1,8%

1,8%

1,8%

1,5%

4,3%

Alimentos

Produtos de metal

Vestuário

Minerais não metálicos

Químicos

Construção de edifícios

Borracha e material plástico

Máquinas e equipamentos

Móveis

Impressão e reprodução

Produtos têxteis

Extração de minerais não metálicos

Manutenção e reparação de equipamentos

Metalurgia

Farmoquímicos e farmacêuticos

Papel e celulose

Veículos automotores, reboques e carrocerias

Produtos diversos

Serviços especializados para construção

Obras de infra-estrutura

Outros
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Cultura de 

adaptabilidade das 

indústrias fluminenses



60,8%

50,4%

46,9%

45,6%

39,4%

38,5%

31,9%

30,3%

27,1%

4,2%

Acompanha o cenário econômico

Comunicação clara com os funcionários

Possui equipe multidisciplinar

Busca soluções sustentáveis para o negócio

Procura novos mercados para vender seu produto/serviço

Lança novos produtos em mercado que já possui

Pesquisa o mercado para saber sobre novidades/inovações

Busca constantemente parcerias com outras empresas, instituições ou fornecedores

Utiliza novos insumos/matérias-primas

Outros

Acompanhamento de cenário externo faz parte da cultura da 

indústria fluminense: 6 em cada 10 acompanham o cenário 

econômico
Ainda há espaço para avanços: 3 em cada 10 realizam pesquisas sobre inovações

Quais das características abaixo fazem parte da cultura da sua empresa  RM / Base de respondentes: 324   NR/NS: 0,4%
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Fonte: Cultura de Adaptabilidade da Indústria Fluminense, Firjan, 2020. 
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Outros

66% das indústrias possuem mindset inovador:

buscam constantemente por novos mercados, novos 

produto, novos insumos e/ou buscam fazer parcerias

Quais das características abaixo fazem parte da cultura da sua empresa  RM / Base de respondentes: 324   NR/NS: 0,4%

66,3%
possuem 

mindset

inovador
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Fonte: Cultura de Adaptabilidade da Indústria Fluminense, Firjan, 2020. 
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Outros

Cerca de metade das indústrias fluminenses buscam 

comunicação clara, equipe multidisciplinar e soluções 

sustentáveis para o negócio

Quais das características abaixo fazem parte da cultura da sua empresa  RM / Base de respondentes: 324   NR/NS: 0,4%
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Fonte: Cultura de Adaptabilidade da Indústria Fluminense, Firjan, 2020. 



8,8%

21,7%

48,7%

6,7%

0,4%

13,7%

Muito difícil Difícil Nem fácil, nem
difícil

Fácil Muito fácil NR/ NS

3 em cada 10 indústrias fluminenses encontram 

dificuldades na implementação de mudanças na empresa
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Pensando na implantação de mudança na sua empresa. Qual o nível de dificuldade enfrentado para que essa mudança ocorra? RU / Base de respondentes: 324

30,4%

7,2%

Fonte: Cultura de Adaptabilidade da Indústria Fluminense, Firjan, 2020. 



44,7%

44,2%

41,2%

30,1%

30,0%

14,1%

10,6%

4,3%

1,0%

Acompanhamento da atualização das leis/regulações

Falta de recursos financeiros

Velocidade para fazer as mudanças em tempo adequado

Não ter equipamentos/maquinário adequado

Equipe resistente a mudanças

Dificuldade com fornecedores (insumos, logística, TI, etc.)

Impossibilidade física para realizar a mudança

Falta de ferramentas digitais necessárias

Outros

Dificuldade de acompanhar atualizações da legislação, falta de recursos 

financeiros e dificuldade de reagir na velocidade adequada são os 

principais gargalos das indústrias para implementação de mudanças

Indique os 3 principais gargalos para implantar as mudanças: RM / Base de respondentes: 113

NR/ NS (18,9%) 
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Fonte: Cultura de Adaptabilidade da Indústria Fluminense, Firjan, 2020. 



Adaptabilidade da 

Indústria frente à 

Pandemia

https://casafirjan.com.br/sites/default/files/2020-09/Adaptabilidade%20da%20Ind%C3%BAstria%20Fluminense%20frente%20%C3%A0%20pandemia.pdf
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https://casafirjan.com.br/sites/default/files/2020-09/Adaptabilidade%20da%20Ind%C3%BAstria%20Fluminense%20frente%20%C3%A0%20pandemia.pdf


Isolamento social

padrão de consumo

formas de trabalho 

fornecimento de matéria prima

distribuição

canais de compras

formas de pagamento

GPE | Divisão de Pesquisas Institucionais



9 em cada 10 indústrias fluminenses agiram para minimizar 

os impactos da pandemia

Pensando no cenário antes da pandemia, o Sr. diria que:  RU / Base de respondentes: 324

NR/ NS 7,1% 

7 em cada 10 analisaram o mercado e os impactos no seu negócio antes de agir

72,3%

13,9%
5,0% 1,7%

Buscou entender como seria
afetada pela pandemia e tomou
ações para redução do impacto

nos negócios

Iniciou ações para redução de
impacto antes de analisar como

os negócios seriam afetados

Achou que poderia ser afetada,
mas não tomou nenhuma ação

para reduzir o impacto

Achou que não seria afetada
pela pandemia e não tomou
qualquer ação para reduzir o

impacto nos negócios

Fonte: Adaptabilidade da Indústria Fluminenses frente à Pandemia, Firjan, 2020. 
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77,4%

62,2%

56,8%

26,4%

25,1%

24,0%

17,0%

15,4%

5,7%

Revisão das despesas operacionais

Adoção de Home Office

Flexibilização de horário de trabalho

Negociação com novos fornecedores

Otimização de logística/cargas

Vendas em canais digitais

Abertura de novos mercados

Ajuste de portfólio de produtos

Outros

9 em cada 10 indústrias realizaram mudanças na operação

Que mudanças relacionadas abaixo a sua empresa implantou devido à crise de Covid-19? Marque quantos itens desejar: RM / Base de respondentes: 324

NR/NS: 2,7%

87,8%
realizaram 

mudanças 

na operação

A revisão de despesas operacionais foi a principal mudança adotada pela indústria 

fluminense

Fonte: Adaptabilidade da Indústria Fluminenses frente à Pandemia, Firjan, 2020. 

GPE | Divisão de Pesquisas Institucionais



77,4%

62,2%

56,8%

26,4%

25,1%

24,0%

17,0%

15,4%

5,7%

Revisão das despesas operacionais

Adoção de Home Office

Flexibilização de horário de trabalho

Negociação com novos fornecedores

Otimização de logística/cargas

Vendas em canais digitais

Abertura de novos mercados

Ajuste de portfólio de produtos

Outros

Que mudanças relacionadas abaixo a sua empresa implantou devido à crise de Covid-19? Marque quantos itens desejar: RM / Base de respondentes: 324 

NR/NS: 2,7%

75,3%
adotaram 

mudanças 

nas formas 

de trabalho

75% das indústrias adotaram home office e/ou flexibilização

de horário de trabalho

Fonte: Adaptabilidade da Indústria Fluminenses frente à Pandemia, Firjan, 2020. 
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Aceleração da transformação digital:

1 em cada 4 indústrias iniciaram vendas em canais digitais

Que mudanças relacionadas abaixo a sua empresa implantou devido à crise de Covid-19? Marque quantos itens desejar: RM / Base de respondentes: 324

NR/NS: 2,7%
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Ajuste de portfólio de produtos

Outros

44,9%
realizaram 

mudanças de 

estratégia de 

negócios

4 em cada 10 empresas realizaram mudanças de estratégia de 

negócios

Fonte: Adaptabilidade da Indústria Fluminenses frente à Pandemia, Firjan, 2020. 
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9 em cada 10 

indústrias 

fluminenses 

planejam manter

ao menos uma 

das mudanças 

realizadas

O quanto a empresa planeja manter as mudanças realizadas quando a crise acabar? Base de respondentes: 324

90,8%

9,2%

Muito provável/Provável

Pouco provável/Não avaliou
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O quanto a empresa planeja manter as mudanças realizadas quando a crise acabar? Base de respondentes: 324
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84,6%

15,4%

Muito provável + Provável

Pouco provável/Não avaliou

Aceleração digital trazida pela pandemia veio para ficar: 

8 em cada 10 indústrias que adotaram canais digitais 

pretendem mantê-los após o fim do pandemia



Cerca de um terço encontra 

dificuldade para a 

implementação de 

mudanças

Parte significativa das 

indústrias fluminenses tem 

hábitos que favorecem 

adaptabilidade, como 

acompanhamento de cenário 

externo e mindset de inovação
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Mudanças operacionais 

foram o foco das empresas, 

seguida das mudanças nas 

relações de trabalho e nas 

estratégias de negócios

Indústrias fluminenses 

analisaram o mercado e 

agiram para minimizar 

problemas futuros 

decorrentes da pandemia

Pandemia acelera  

transformação digital das 

indústrias fluminenses e 

outras tendências que já 

eram apontadas

Acompanhamento da 

legislação e falta de 

recursos financeiros são as 

principais dificuldades para 

a realização de mudanças



https://www.firjan.com.br/

https://casafirjan.com.br/
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pesquisas@firjan.com.br
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